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Partie A
Restitution organisée des connaissances

Lobjectif de cette partie est de démontrer le théoréme suivant :
Si X est une variable aléatoire suivant la loi normale centrée réduite, alors pour tout réel
a appartenant a 'ntervalle 10; 11, il existe un unique réel strictement positif x4 tel que
Pl-xa<X<ya=l-a.

Soit £ Ia fonction définie sur I'ensemble des nombres réels R par £(1

Soit Hla fonction définie et dérivable sur [0 ; +co| par H(x) = P(-x< X < x) = ] fdr
1. Lafonction f représente la fonction de densité de probabilité pour laloi normale centrée réduite.

0
2. HO ] ()dt=0;et dapresle cours lim_H(x)

3. n'zpreslamlaﬁm.dechasles:f/mdr:f‘/(t)du] fodr.
. Lo o

0
Maisla fonction f est positive donc f £(1)dt estTaire du domaine hachuré en rouge sur la figure

lessous, tandis que ] f(£)dt est Vaire du domaine hachuré en bleu.
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De plusla fonction f est paire, donc ces deux aires sont égales.
Enfin H(x) est laire du domaine situé sous la courbe représentant f hachuré en rouge et en bleu
surla figure.

N o N N
DnncH(x]:f [(t)dt:f f(r]dnf f(t)rh:zf fdr.
Le . o o
On sait que I fonciion x~— | /(0)d a pour dérvée la onction f; donc la fonction I definie
o
par 1 =2 () dra pour dérivela fonction 2/
o
or f() %e £ > 0 sur R; comme H' =2, H'(x) > 0 pour tout réel x, et donc la fonction H

est strictement croissante sur [0; +col. On établit le tableau de variations de H sur [0; +col

x |0 400

H'(x) +

1
H /
0

En prenant @ dans l'intervalle 0;1], on aaussi 1-a dans l'intervalle |0;
de variations de H :

; on complete le tableau

H(x) 1-a

D'apres e tableau de variations, il existe un réel strictement positif unique noté xq tel que H (xa)
1-a, donctel que P(—ya < X < ya) = 1-a.
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Partie B

Un laboratoire se fournit en pipettes auprés de deux entreprises, notées A et B.

607% des pipettes viennent de'entreprise A et 4,6 % des pipettes de cette entreprise possédent un défaut.
Dansle stock total du laboratoire, 5% des pices présentent un défaut. On choisit au hasard une pipette
dans le stock du laboratoire et on note

ATévénement : « La pipette est fournie par l'entreprise A

BTévénement : « La pipette est fournie par lentreprise B;
DV'événement : «La pipette a un défaut .
1. La pipette choisie au hasard présente un défaut; la probabilité qu'elle vienne de Ientreprise A est
PplA).

P(AND) _ P(A)x PA(D) _ 0,6x0,046
PplA)s= ———=————
P(D) P(D) 0,05
2. D'aprés la formule des probabilités totales :
P(D)=P(AND)+P(BND) < 0,05=06x0,046+P(BND) = 0,05-0,0276 = P(Bn D)

Donc P(Bn D)=0,0224.

=0552
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3. Parmi les pipettes venant de I'entreprise B, la probabilité qu'une pipette présente un défaut est
Py(D).Or P(B)=
P(BND)
PrO= =g = "0a
Parmi les pipettes venant de I'entreprise B, le pourcentage de pipettes présentant un défaut est
donc de 5,6%.

=0,056.

Partie C

1. On cherche la probabilité qu'une pipette prise au hasard soit conforme, soit P(98 < X < 102), en
sachant que X suit laloi normale de parametres yt = 100 et o2 = 1,0424.
Ala calculatrice, on trouve 0,9499 2 10~ pres.

En utilisant la table fournie :
P(98 < X <102) = P(X < 102)- P(X < 98) ~ 0,97494-0,02506 ~ 0,94988
Pour la suite, on admet que la probabilité pour qu'une pipette soit non-conforme est p =0,05.

2. On préleve dans le stock du laboratoire des échantillons de pipettes de taille n, o 7 est un entier
naturel supérieur ou égal 2 100 et on suppose que le stock est assez important pour considérer
ces tirages comme indépendants.

Soit ¥, la variable aléatoire qu
non-conformes de I'chantillon.
. Comme on peut supposer que les tirages sont indépendants, la variable aléatoire Y, suit une

loi binomiale de paramatres > 100 et p = 0,05.

On sait que n> 100 donc n>> 30.

n>100 et p=0,05 donc np > 100 0,05 = np>5

p=005donc1-p=0,95; n(1-p) >100x 0,95 = n(1-p) >95 et donc n(1-p) >5.

Les trois conditions sont vérifiées.

chaque échantillon de taille n associe le nombre de pipettes

. Pour une proportion p et un échantillon de taille 7, Vintervalle de fluctuation asymptotique
au seuil de 95 % est :
\Vpl-p) 196Y pli-p)
vn ” vn

Donc lntervalle de fluctuation asymptotique au seuil de 95% de la fréquence des pipettes
‘non conformes dans un échantillon est

P-196;

V/0,05( 05) 1/0,05(1-0,05)
‘ 051,964 50,05 + 1962
005+ 1,96 075

la,as 1962

n




